                       Fysik prov!

Värmelära
Längdutvidgning.

Alla fasta ämnen utvidgar sig vid uppvärmning. Alla ämnen utvidgar sig inte lika mycket. Utvidgningen blir större ju mer man värmer. Man måste ta hänsyn till utvidgningen, det gäller när man bygger elektriska kraftledningar, eftersom kraftledningarna är så länga och de blir längre när det är varmt ute så måste man bygga dom på ett speciellt sätt, det är samma sak med en järnväg. Vätskor utvidgar sig också vid uppvärmning. De får större volym för att ju varmare en vätska är ju mer rör sig molekylerna och då behöver de mer utrymme. Man bör också ta hänsyn till vätskorna för när man tankar bilen en varm sommar dag kan man inte fylla på så det blir full tank för då kommer ju bensinen utvidga sig och då kommer bensinen rinna över. 
Det finns olika temperatur skalor-. Det finns Fahrenheit Celsius och kelvin. Fahrenheit används i bl.a. USA Där smälter isen vid ungefär +32◦ F . Och kroppstemperaturen är ca 100◦ F. Vattnet kokar vid 212◦ F. Den absoluta noll punkten är vid -273,15◦ c.
100K = -175◦ c
Vattnet gör inte likadant som de andra, när de värms så utvidgas det inte utan det minskar sin volym. Då temperaturen stiger från 0◦c till 4◦c minskar vattnets volym, Höjs temperaturen lite till utvidgar sig vattnet precis som andra vätskor så att volymen ökar. Vattnet har alltså störst densitet (är tyngst) vid +4◦c. Alltså är det alltid 4◦c på botten av en sjö för att densiteten är som störst då och inget kan bli tyngre. En glasflaska med vatten spricker när vattnet fryser till is, för att vattnets volym ökar när det stelnar till is. Alla fasta ämnen, vätskor och gaser utvidgar sig då de värms upp. Om man värmer en gas som är instängd ökar trycket. Värmet sprids genom ledning. Bra värmeledare är Metaller. Och dåliga är vätskor och gaser. Värmet sprids genom Strömning. Strömningen uppstår genom att varmare delar av vätskan eller gasen strömmar till kallare delar. Värme sprids genom strålning Värme från solen sprids genom strålning. 

En mörkare yta tar lättare upp värmestrålning än en ljus yta. Ju blankare en yta är, desto mindre blir värmeutstrålningen. 

För att höja en temperatur måste man alltid tillföra energi. Vill man däremot sänka temperaturen måste man bortföra energi. Värme energi anges i joule. (L)  
  För att kunna jämföra olika ämnen har man infört något som kallas för specifik värmekapacitet. Den anger hur mycket energi som krävs för att höja temperaturen 1◦c hos 1 kg av ett ämne. Det behövs 4,2 kJ för att höja temperaturen hos 1kg vatten 1 ◦c. Smältpunkt e då ett ämne övergår från fast till flytandepunkt. 

När man ska smälta ett ämne måste man tillföra energi, och när man ska frysa vatten till is måste man bortföra energi. Den energi som behövs för att smälta 1kg av ett ämne kallas smältvärme. Det behövs 334 kJ för att smälta 1kg is.
För att överföra vatten till ånga behövs också energi. Den energi som behövs för att överföra 1kg av en vätska till gas kallas för ämnets ångbildningsvärme. Vattnets ångbildningsvärme = 2260 kj/kg.

Vid avdunstning tar vätskan upp värme. Vid kondensation avger ångan värme.

I ett kylskåp finns det ett rör system som gör att det är kallt i kylskåpet. Det är Vätska som övergår till ånga för den tar all värme från matvarorna. Då blir det kallt. När ångan har cirkulerat runt i rören så kommer det till en kompressor som gör att ångans tryck ökar sen Passerar den kondensorn där ångan förvandlas till vätska igen. 

